

讀經：詩篇119篇145-152節

119:145耶和華阿，我一心呼籲你，求你應允我，我必謹守你的律例。
119:146我向你呼籲，求你救我，我要遵守你的法度。
119:147我趁天未亮呼求，我仰望了你的言語。
119:148我趁夜更未換，將眼睜開，為要思想你的話語。
119:149求你照你的慈愛，聽我的聲音。耶和華阿，求你照你的典章，將我救活。
119:150追求奸惡的人臨近了，他們遠離你的律法。
119:151耶和華阿，你與我相近，你一切的命令盡都真實。
119:152我因學你的法度，久已知道是你永遠立定的。

金句：詩篇119篇151節

耶和華阿，你與我相近，你一切的命令盡都真實。

今天我們思想《神的話永遠真實》。

詩篇119篇145節，以斯拉向神呼求，把他想遵守神話語的「心意」向神陳明。以斯拉說，「耶和華阿，我一心呼籲你，求你應允我，我必謹守你的律例。」

以斯拉開聲向神禱告，以斯拉向神求什麼呢？他求神救他，並承諾必遵守神的法度。

詩篇119篇146節，以斯拉對神說，「我向你呼籲，求你救我，我要遵守你的法度。」

147-148節，以斯拉接著說，「我趁天未亮呼求，我仰望了你的言語。我趁夜更未換，將眼睜開，為要思想你的話語。」

以斯拉很早就醒來尋求神，他希望在神話語的幫助下禱告，可以想像他在禱告中常常使用神的話。

神的話向我們顯明祂自己和祂的心意。我們從神那裡得到了什麼，我們該怎樣感謝祂。祂的偉大，也讓我們知道該如何讚美。讓我們明白祂的道德要求，以及祂對祂子民的應許。

以斯拉不僅早早醒來尋求神，他還曾經徹夜不眠，思想神和祂的話語。



這讓孫大中想到主耶穌也是清早就起來禱告。馬可福音1章35節，經文記載，「次日早晨，天未亮的時候，耶穌起來，到曠野地方去，在那裡禱告。」當感到有需要的時候，主耶穌也會整夜禱告。路加福音6章12節記載，「那時，耶穌出去上山禱告；整夜禱告神。」

勤於禱告的人，永遠不會沒有希望。用神的話語向神禱告，永遠不會迷惘，也不會詞窮。

提姆·凱勒牧師說，「這幾節經文讓我們瞥見信靠神話語之人的一天生活。他在黎明前就起床禱告，在神的話語裡仰望；夜裡，他思想神的話語。他為著神的話，每天七次讚美神。」

一個敬虔愛神的人，他的日常生活就是以神和祂所啟示的話語為核心。以大衛作為例子，詩篇4篇8節，大衛說，「我必安然躺下睡覺，因為獨有你耶和華使我安然居住。」

大衛是在對神的信靠中入睡的。詩篇5篇3節，大衛又說，「耶和華阿，早晨你必聽我的聲音；早晨我必向你陳明我的心意，並要儆醒。」

早晨大衛就是以禱告、感恩和盼望開始這一天。信心生活使我們常享平安。

《歇一歇》這本靈修書的作者說，「一個基督徒晚上向神獻上祈禱，主以赦罪的恩典來回答他，因此基督徒得以平安休息，安然睡覺。早晨起來，他開始一天新的工作。艱難、試探，新的工作等待著他。他一早向主禱告，每天早晨，與信實全能的神會面相見，主向他招呼說：“早安！”於是他就歡欣向前，靠主的力量，迎接這新的一天。」

以斯拉就是這樣，天未亮，他一醒來就尋求神。

詩篇119篇149-150節，以斯拉向神呼求，說，「求你照你的慈愛，聽我的聲音。耶和華阿，求你照你的典章，將我救活。追求奸惡的人臨近了，他們遠離你的律法。」

以斯拉感到受威脅，有人惡待他，這些人因為遠離了神的話，所以才會圖謀要害他。而以斯拉認識神，他求神照祂的慈愛，聽他的懇求的聲音。照祂所顯明的律法，將他救活。想像以斯拉好像「雅各在雅博渡口跟神摔跤」那樣，若神不給他祝福，他就不容神去。以斯拉也是這樣緊緊抓住神，用真誠，懇切的心向神禱告。他相信神有豐富的恩典和憐憫。他求神按著祂豐盛的慈愛，垂聽他的禱告。

可見以斯拉立志考究遵行耶和華的律法，從聖經中發現的真理，已經成為他自己的思考方式。遇到任何問題，他要知道「聖經怎麼說」？



敵人的威脅臨近他，但以斯拉知道神跟他更靠近，人的那一點威脅又算什麼呢？他由一個更大的事實來看待眼前，因為他信神的默示是無誤的。

詩篇119篇152-154節，以斯拉說，「我因學你的法度，久已知道是你永遠立定的。求你看顧我的苦難，搭救我，因我不忘記你的律法。求你為我辨屈，救贖我，照你的話將我救活。」

因著對神話語堅定的熱愛，長久以來，以斯拉的學習和驗證，讓以斯拉曉得，經上所說的一切都是真的。

聖經是我們屬靈生命的路線圖，毫無錯誤地引領我們作出最重大的決定。

「神或許不會使用一個具體的經節，從而給你一個具體的回覆，但是祂的話和聖靈在你裡面引導你，會賜你智慧平安，讓你知道該如何行。」

神的話是「真實」、「永恆」、「永遠立定」的。如同雨雪從天而降，不會徒然返回，卻滋潤大地，使地上萬物生長。神的話也是如此，句句必要應驗，沒有一句會落空。神一切的命令盡都真實，出於神的話，沒有一句不帶能力，神必定會為祂的話負責。

時間把一切推下舞台，真理卻不動如山。「時間」拿「真理」莫可奈何。

誠信真實的神，最重要的「理」，就是祂所啟示的福音。

人的意見觀點會隨著年日而更變，但神的道至今一樣，永遠相同。

彼得說，「惟有主的道是永存的。所傳給你們的福音就是這道。」

主已經把祂的道賜給我們，祂要藉著聖靈，光照我們，使我們看出律法中的奇妙，曉得一切祂要我們明白的真理。

有神學家說，是因為耶穌基督，導致聖經的出現。因為給祂作見證的就是這經。

神整個啟示的「核心事件」，就是基督道成肉身，神兒子在肉身顯現，為我們的罪死而復活。

神的話不是支離破碎，東一句，西一句互不關連，而是一個「有機的整體」，裡面有奇妙的「統一性」。前後相關，彼此呼應。

你不能隨自己的意思去解釋聖經，而是需要默示聖經的聖靈在你心裡引導、光照，才能看出字句中的精意，話語中的亮光，才能夠把握住經文與經文之間生命的關連。



神在啟示自己的時候，也交待了萬有的起源。因此，聖經對整個宇宙有著最有權威、最真實、最準確的描述，超越人間任何其他書籍。

有人問唐崇榮牧師，「神啟示聖經，而聖靈光照真理，為什麼每一個信徒對聖經的解釋不一樣呢？」唐牧師在他的問題解答裡解釋，「首先，人不一定都完全順服神。其次，每一個人的領受都有所不同。其三、先入為主的觀念遮蓋了他對真理開放的程度。所以我們需要從一些神特別使用的人身上看見一些更完整的了解。但沒有一個人是完全絕對的。奧古斯丁的觀念中有偏差之處，馬丁路德的觀點中也有不完整的地方。改教家留意到教義教導的重要，卻忽略了宣教，所以還是非常有限的。求主賜我們更深、更完整的使命感。」

你不是一下子就明白整本聖經，有些難解的經文，可能我們在短暫一生裡，永遠不會明白。在一些經文解釋上，可能我們會存在不同的見解。但我們所學習的，所確信的，要存在心裡。因為那是「聖靈的寶劍」，要隨時「拿著」，時時掌握。

神的訓誨和法度是我們行事為人的標準。當你有機會學習真道，就不可放過，要看為寶貴。

基督徒的最大危機就是「忽略神的話」，閒懶不讀經，把聖靈的寶劍——聖經「收著」。

有個信主家庭的孩子，偶然看到書架上有一本厚厚的黑皮書，滿是灰塵，就問他媽媽：「媽媽，那是什麼書啊？」

媽媽告訴他，「那是聖經，是上帝的書。」

小孩子想了一下，說，「上帝的書，怎麼不還給上帝呢？為什麼長年擺在那裡生灰塵呢？」

英國有一位知名的傳道人名叫羅傑，有一次他講了一個很特別的見證。他說，「有一天我在家裡，打開聖經一看，全是空白的，一點文字都沒有。我很稀奇，就到鄰居那裡，看見他們的聖經，也都是空白的。我赫然發現，神將祂賜給人類最寶貴的話語全都收回去了。於是，各處的基督徒都急忙去尋找那些熟悉聖經的人，請他們將所記的經文寫出來；然而，湊來湊去，也湊不齊。有的背來背去就只是熟悉的那幾節經文，信徒開始懊悔平日沒有詳細查考閱讀聖經。有的甚至開始大哭，懇切求神，仍然將祂的話賜給人。」

羅傑牧師說，「就在我心裡最難受時，忽然醒來，原來是一場夢。晨光由玻璃窗射進屋內，當看見聖經擺在桌上時，我急忙下床，打開聖經一看，只見一字不缺，我便流淚感恩，虔誠地讀起神的話。」



感謝神，沒有把祂的話收回去，我們仍然可以閱讀。經上的話既是不能廢的，人就沒有辦法叫聖經從地球上消失。

十八世紀法國哲學家伏爾泰，曾大膽宣稱，「在一百年之內，聖經必被遺忘，基督教信仰必蕩然無存。」

結果是伏爾泰死於一七七八年，而根據一些記錄，在那之後五十年內，曾經有一個聖經公會使用他的印刷機和他的房子來印刷聖經。伏爾泰不在了，聖經繼續印刷。

美國神學家蘭姆在他的書裡寫道：「聖經的喪鐘敲響過一千多次，送葬的隊伍已排列整齊，墓碑上的碑文已刻上去，安葬文也讀完了。但是那已死的身體卻總是不肯安靜。」

任誰也沒有辦法消滅聖經，或者讓聖經不說話，因為所寫的是神的話。無數統治者都曾經想動過它；但是他們都過去了，聖經還在。耶穌說，「天地廢去，較比律法的一點一畫落空還容易。」意思就是，「就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。」

保羅勉勵帖撒羅尼迦人，「弟兄們！你們要站立得穩，凡所領受的教訓，不拘是我們口傳的，是信上寫的，都要堅守。」

神的道，對不信的人不會有任何改變，對他們不會有任何妥協，只會成為他們「絆腳的石頭、跌人的磐石」。

馬丁路德說，「聖經是活的，它對我說話，它有腳，它追著我；它有手，它抓住了我。」

是的，「聖經是活的」，是「永不改變的真理」，而我們的信心也必須是活的。你相信神是可信的，神的話是可靠的，神的應許是可以實現的，就憑著這樣的信念去禱告，去讀經，去生活，去工作，去說話，去行事，去抵擋試探，去承受神的應許，因為聖經是活的。

但心懷二意的人，就不要想從神那裡得什麼，因為神是照著你對祂應許的信心給你成全。

試問，你是否像以斯拉這樣，把「渴望遵守神的話語」的心願藉由禱告向神陳明呢？是否願意像以斯拉這樣，以神的話語作為每天生活的中心？遇到重大決定時，是否恭敬跪下來，打開聖經？還是繼續把聖經擺在某處被你遺忘的角落？讓我們好好省察。

最後，我用主的兄弟雅各，在雅各書上寫的一句話，作為彼此的勉勵。

雅各書1章25節，「惟有詳細察看那全備使人自由之律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。」



願我們今年，所行的更能討神喜悅，更蒙神賜福。

請我們一起禱告：

「主啊，幫助我們今年在你的恩典和知識上更有長進。你不但與我們相近，並且我們就住在你裡面，而你的話也常在我們裡面。我們樂意活在你的權柄之下，遵你的話而行。主啊，你的話有些深奧的地方，很難解釋，很難協調，很難理解，我們需要更多的亮光，更多渴求的心，和耐性等候的靈，直到你開啟我們的心竅使我們明白。那時，我們得著你的言語就當食物吃了；你的言語是我們心中的歡喜快樂，因我們是稱為你名下的人。願你的靈扶持我們，使我們走穩在真理的道上。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《一顆謙卑心》詩集：一顆謙卑的心

求你給我一顆謙卑的心，給我一個受教的靈，好讓我能走在你的旨意裡，如同耶穌的生命。(x2)
幫助我更多的禱告，幫助我更深的倚靠，單單相信你，深深敬畏你，一生要跟隨你。

《福》天韻

虛心的人有福了，天國是他們的；哀慟的人有福了，他們必得安慰。
溫柔的人有福了，他們必承受地土；飢渴慕義的人有福了，他們必得飽足。
內心清潔的，看見上帝；使人和睦的，祂的兒女；
為義受苦的，應當歡喜，他們的賞賜，大得無比。
無比有福，永遠有福，願上帝喜悅的人，何等有福！

《靈修短文》

撒謊的人有個難題：要記住對誰說過什麼話，或者是上次說的是哪一個版本。常常有人說，說真話最大的好處是不必記得你說過的是什麼：因為今天你說的版本和十年前說的一模一樣。

神的話語安定在天，我們永遠不需要猜測神對我們生命中最重要問題的看法。
當我們在禱告中尋求神的引領時，對於道德相關的問題，我們不必問神是否改變了心意。神的真理在昨天、今天、明天都是一樣的。

馬丁路德說，「聖經是活的，它對我說話，它有腳，它追著我；它有手，它抓住了我。」

(摘自《逆轉人生》)

